

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2020.03.004

# 外语专业教育中的课程思政研究

杨蔚

(湖南人文科技学院 外国语学院,湖南 娄底 417000)

**摘要:**外语专业是文化与意识形态安全的最前沿,其专业属性、育人功能、人才培养目标决定了加强外语专业课程思政建设的必要性。而目前的外语专业课程思政仍存在教师课程思政意识不强、实施路径不明确和配套资源不完善等问题。在大思政格局的背景下,高校外语专业可从培养方案建设、师资队伍建设、教材建设、课程建设、资源库建设、考试题库建设等方面构建外语专业课程思政实施体系,以培养具备国际视野和中国情怀的跨文化交际专业人才。

**关键词:**外语专业;课程思政;实施路径

中图分类号:G641

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2020)03-0017-05

## 1 课程思政的提出与发展

2014年,上海市率先提出“课程思政”的理念并选择了一批学校进行试点<sup>[1]</sup>。2016年12月,习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出,高校思想政治工作要用好课堂教学这个主渠道,思想政治理论课要坚持在改进中加强,其他各门课都要守好一段渠,种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应<sup>[2]</sup>。习近平总书记的这一重要论述,为新时代高校课程思政建设指明了方向。2017年12月,教育部出台《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》,要求大力推动以课程思政为目标的课堂教学改革,优化课程设置,修订专业教材,完善教学设计,加强教学管理,梳理各门专业课程所蕴含的思想政治理论元素和所承载的思想政治教育功能,融入课堂教学各环节,实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一<sup>[3]</sup>。文件的出台,明确了新时代高校课程思政建设的目标和任务。2018年6月,教育部部长陈宝生在新时代全国高等学校本科教育工作会议上强调,要在持续提升思政课质量的基础上,推动其他各门课都要“守好一段渠、种好责任田”,要明确所有课程的育人要素和责

任,推动每一位专业课老师制定开展“课程思政”教学设计,做到课程门门有思政,教师人人讲育人<sup>[4]</sup>。陈宝生部长的讲话,明确了专业课程育人是高校育人的主渠道,专业教师是高校育人的责任主体。

在国家高度重视课程思政的大背景下,各高校、各院系纷纷大力推进课程思政建设,各学科、各专业充分挖掘专业课程隐含的思想政治理论元素,积极探索将思政教育融入专业教育教学的有效途径,全方位、全过程、多角度、多领域构建“大思政”格局。

## 2 外语专业教育中课程思政的内涵与功能

课程思政的实施是新形势下高校思想政治工作的一次重大改革,关乎培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一核心任务,担负着立德树人的根本任务,发挥着教育教学的价值引领作用,其终极目标是把大学生培养成为社会主义建设者和接班人。外语专业课程思政是培养具有国际视野和中国情怀的跨文化交际专业人才的关键环节,是培养外语专业领域社会主义建设者和接班人的重

收稿日期:20200321

基金项目:2019年娄底市社科类重点课题(201908A);湖南省普通高等学校教学改革研究项目(湘教通[2018]436号)

作者简介:杨蔚(1981-),女,湖南长沙人,副教授,硕士,主要从事二语习得、英语教学法研究。

要抓手。

### 2.1 外语专业课程思政是一种新的课程观

外语专业课程思政不是一门课程,也不是在外语专业课程教学过程中增设一项活动或穿插思政教育的环节,更不是把专业课“思政化”,而是将思想政治教育有机融入外语专业教育教学的各环节、各方面,形成协同效应,实现思想政治教育与外语课程教学的无缝对接,确保立德树人的润物无声,从而潜移默化地引领学生的思想意识和价值观念。

### 2.2 外语专业课程思政是一种新的教育理念

外语专业课程思政是从课程实施的视域认识与开展思想政治教育,强调将外语专业课程的立德树人功能提升到思想政治教育的高度,强调把思想政治教育工作贯穿外语专业课程教学的全过程,强调把思想价值引领摆在外语专业教育教学的首位,以实现思想政治教育与专业知识教育的有机统一和课程教育教学的全程育人、全方位育人。因此,外语专业课程思政既是一种新的外语课程教学理念,更是一种新的思想政治教育理念。

### 2.3 外语专业课程思政是一种新的教学实践

外语专业课程思政强调挖掘梳理外语专业课程蕴含的思想政治教育元素,融入课堂教育教学的各个环节,以凸显外语教育教学所承载的思想政治教育功能。外语专业课程思政是实施思想政治教育的具体方式和手段,是指导和帮助外语专业学生成为社会主义建设者和接班人的具体活动过程,是把思想政治教育工作贯穿外语专业教育教学全过程的具体实践。外语专业课程思政的实施,开辟了思想政治教育的新路径,丰富了思想政治教育的方法和手段。

## 3 外语专业教育中课程思政建设的重要意义

外语专业教育在我国高校教育中占比较大,涉及面广,影响颇大,因此外语专业课程思政对于加强外语专业大学生思想政治教育,实现立德树人的目标有特别重要的意义。

### 3.1 加强外语专业课程思政建设是外语专业学科属性的客观要求

因学科专业的特殊性,高校外语专业学生长期学习外国语言和文化,更易让目的语语言所承载的意识形态隐藏在语言“工具性”的表象下,渗

透侵蚀外语专业大学生的思想意识和价值观念,对习得者世界观、人生观、价值观的形成潜移默化<sup>[5]</sup>。外语专业的专业属性决定了外语专业是意识形态安全的前沿阵地。教育部部长陈宝生在新时代全国高等学校本科教育工作会议上指出:“2018年高校师生思想状况滚动调查结果显示,对大学生思想言行和成长影响最大的第一要素是专业课教师,而本科阶段是学生思想观念、价值取向、精神风貌的成型期,要教育引导他们形成正确的世界观、人生观、价值观。”<sup>[4]</sup>因此,加强外语专业学生思想政治教育显得尤其重要,而课程思政作为实施思想政治教育的重要手段其作用更加彰显。

### 3.2 加强外语专业课程思政建设是外语专业课程育人的客观要求

教育部部长陈宝生强调,高校要明确所有课程的育人要素和责任,并要求推动每一位专业课老师制定开展课程思政教学设计,做到课程门门有思政,教师人人讲育人。因此,外语专业教育必须用好课堂,用足课堂,切实加强课程思政建设,充分挖掘并灵活运用外语专业课程的思想政治教育资源,将思想政治教育融入外语专业课程教育教学的全过程,以实现思想政治教育与专业知识教育的无缝对接、有机统一,确保育人工作贯穿课程教育教学全过程。

### 3.3 加强外语专业课程思政建设是实现外语专业人才培养目标的客观要求

教育的根本任务是立德树人。外语教育旨在为国家培养具备国家情怀和国际视野的跨文化交际专业人才,以满足国家政治、经济、文化、外交、军事等领域的国际交往需要。外语专业教育人才培养目标不仅是培养语言交际者,更要培养文化传播者,必须引导学生通过学习外国语言文化,并借助外国语言传递中国声音、弘扬中国文化、展示中国形象,让世界更好地了解中国,让中国更好地融入世界。因此,外语专业教育必须加强课程思政建设,外语专业教师必须肩负起课程育人的主体责任,在课堂教学过程中注重知识传授和价值引领的有机统一。

## 4 外语专业教育中课程思政建设的现状

课程思政从提出到实行时间尚短,虽然已经形成不小的影响力,但仍处于摸索阶段,还存在不

少问题与困境。笔者对湖南境内部分高校外语专业教师在课程思政意识、课程思政方法及所面临的困难等方面做了问卷调查及访谈,结果发现目前的外语专业课程思政还存在以下问题与困难。

#### 4.1 教师课程思政意识不强,认识不清晰

课程思政的推行对于大部分教师来讲都是不小的挑战,特别是外语教师,在以往的教学中,他们大多将重心放在语言技能的培养和外语文化理解上,学生思想政治方面的教育大多落在了班主任和学生辅导员身上,因此外语教师课程思政的意识比较弱,不少教师甚至认为外语课程教学任务重,在课程教学中加入思政的内容会占用大量的时间,影响知识目标和能力目标的实现;此外,还有部分教师对于课程思政的概念还很模糊,认为外语课程很难进行课程思政;还有人认为课程思政相当于说教,这样会影响学生的情绪,从而影响专业课程的学习。

#### 4.2 具体方法不成体系,路径不明

课程思政,自提出以来,不少专家学者都提出了自己的方法与建议,但大多基于自己的经验,缺乏系统的研究。课程思政相当复杂,不同专业、不同课程,甚至同一课程不同教学内容都有不同的课程思政方法,这无疑增加了课程思政研究的难度;课程思政是不是任何外语专业课程都可以做,具体应该如何做,效果如何,不能只凭个人经验,需要有系统的方法论研究,需要建构清晰的路径,这对于刚刚入门的广大外语教师来说十分重要。

#### 4.3 配套资源不完善,执行困难

课程思政对于外语教师的教学方法和教学理念来说本身就是不小的挑战,再加上实行课程思政的配套资源不够完善,这给外语课程思政增加了更大的难度。第一,教学大纲不完善。外语专业课程教学大纲中对于课程思政的要求还不够明确,教师的课程思政无纲可循,成效很难保证。第二,外语教材不完善。外语教材多以传播外语文化为主,很少涉及中国传统文化和价值观,教学内容的设计多以语言技能的训练以及语言知识与语言文化知识的学习为主,缺乏对课程思政的设计。课程思政对于选材的要求很高,教材的不配套给教师的课程思政增加了难度。第三,考核手段不完善。课程思政已成为外语专业课程教学的目标之一,与知识目标、能力目标等具有同等重要的地位,然而知识和能力在课程考核中都有具体的体

现,课程思政目标如何考核尚不明确,课程思政的成效无法评价,这也成为课程思政实施困难的一大障碍。

### 5 外语专业教育中课程思政建设的实施路径

在课程思政概念提出之前,外语专业教育的价值取向注重语言的工具性与功利性,忽视语言的人文性与民族性。课程思政实施后,外语专业教育又多了一项思政教育功能。当前,大部分高校外语课程思政仍都处在初步探索和试点实施阶段,尚未形成一个系统的、全面的、覆盖外语学科各专业课程的实施体系。外语专业课程思政建设是一项复杂的系统工程,必须充分挖掘外语专业课程隐含的思想政治教育元素,积极探索将思想政治教育有机融入外语专业教育的有效途径,全力构建全方位、全过程、多角度、多领域的外语课程思政实施体系,为外语专业课程教学提供指导和参考。笔者认为,外语专业课程思政实施体系的构建可以从培养方案建设、师资队伍建设、教材建设、课程建设、资源库建设、考试题库建设着手。

#### 5.1 人才培养方案建设

外语专业在修订人才培养方案时,要遵照学生的学习成长规律,将“课程思政”理念充分融入人才培养方案,整体规划“课程思政”教学要求,要依据每个阶段、每门课程的教学内容和教学目标,找准思政教育融入点,将社会主义核心价值观、国家情怀、民族精神、中华优秀传统文化等思政元素融入教育教学环节,形成一套系统完备的指导外语教学的“课程思政”培养方案,并在此基础上构建比较完备的涵盖外语课程思政培养体系的人才培养方案,从而有效实现人才培养目标。

#### 5.2 师资队伍建设

课程思政的实施,是专业教师育人职责的理性回归。外语专业教师是外语专业教书育人的实施主体,是外语专业课程育人的第一责任人,外语专业教师思政内涵的提升能够为外语课程思政建设奠定坚实的基础。外语课程思政的建设成效取决于是否具备一支德才兼备、学贯中西的外语专业教师队伍。首先,外语专业教师必须时刻清醒认识自己的专业领域是意识形态安全的最前沿,必须始终牢记自己是课程育人的第一责任主体。其次,外语专业教师必须在不断提升自身专业素

养的同时,注重加强思想政治教育理论和民族传统文化的学习,在教育教学过程中能自然娴熟地将主流价值融入外语专业知识的传授,让课堂教学对学生的思想政治教育起到潜移默化的价值引领作用。最后,要搭建外语专业教师同思政教师交流协作的平台,通过思政教师了解学生的思想动态及其关心关注的焦点热点问题,有针对性地选取教学素材、选择教学方法开展课堂教学,以实现外语课程教学过程中思政教育内容的融入更具时代感和吸引力。

### 5.3 教材建设

教材是教学内容和知识传播的重要载体,是学生获取知识的主要渠道,也是教师传授知识的主要媒介,同时教材也承载着意识形态和价值观念。因学科专业的特殊性,外语专业教材编写往往强调语篇素材选取的原汁原味和习得语表达的地道纯正,却忽视了语篇素材所承载的意识形态和价值观念,忽视了语篇素材对习得者价值观念和意识形态的侵蚀渗透,容易导致习得者母语文化化和意识形态安全的失守。因此,外语专业教材的编写,必须通过语篇素材的精心选择来体现符合国家利益和价值观念的思想导向,发挥好教材文化输入和文化输出的双向文化导向,凸显教材的思想政治教育和价值引领作用。

### 5.4 课程建设

外语课程思政强调课程的育人要素和责任,强调在课程教学过程中将知识传授、能力提升和价值引领有机统一。首先,要依据外语专业课程性质与内容,注重对课程思政教学目标、教学内容、教学方法等进行详细规划设计,不断完善课程标准,并体现于学习成效评价当中。其次,要根据外语专业课程特点,既要紧扣教材,又要善于挖掘,要深入挖掘外语专业课程教学中隐含的德育内容和思政元素,从高处着眼细处入手,有机嵌入思想政治教育,以实现学生认知、情感、行为的高度认同,实现外语专业课程思政教育的潜移默化。最后,要打造一批外语专业课程思政精品课程和示范课堂,通过以点带面、示范引领,引导所有专业课老师制定开展课程思政教学设计,以实现课程门门有思政,教师人人讲育人的预期效果。

### 5.5 资源库建设

外语专业课程思政的建设强调将思政教育的内容有机融入外语专业教学的过程。外语专业课

程思政资源库的构建能够为外语课程思政有效实施提供保障。因此,外语专业课程思政资源库建设必须精心选取体现主流价值、贴近时代脉搏、符合教学内容的教学素材,从而更好地服务于外语专业课程教学。首先,语料的选择要体现主流价值,入库素材要注重传播中国文化、传递中国声音、展示中国形象。其次,资源库的建设内容要分门别类,可从政治、经济、文化、外交等领域分模块建设。政治模块要涵盖新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、中国梦等外文文献和资料;经济模块要包括中国制造、工匠精神、供给侧改革等内容;文化模块要涉及中国民族传统文化、中国古代经典著作、中国地理风貌、中国风土人情等介绍中国的经典外文著作;外交模块要包括构建人类命运共同体、一带一路国际合作、中国外交白皮书等内容。最后,每一个模块的内容都要及时补充完善,要将《中国日报》《英语文摘》等有关时事政治及中国经济社会发展的最新解读资料补充入库,确保资源库紧跟时代脉搏,满足教学需求。

### 5.6 考试题库建设

考试是教学过程中不可或缺的一项教学手段,也是检验学生课程学习效果的重要方式,考核评价方式对学生学习具有重要的导向作用。外语专业课程思政建设强调思政教育与专业教学的有机统一,考试评价必须紧扣课程教学的教学内容和教学目标,科学设计考试题型,精心挑选语言素材,适当增加思政元素,构建科学全面的能力评价体系。首先,考试题库中试题题型必须全面,要涵盖口语、听力、阅读、翻译、写作等各类常用题型,以满足不同专业课程教学考核的选择需求。其次,考试题库中试题语言素材的选取要注重润物无声地融入中国元素,考查学生对民族文化的认知能力及运用目的语解读母语文化、传播中国文化的交际能力,以检验外语课程思政建设的效度。最后,要充分发挥考试在课程教学中的“指挥棒”作用,适当增加试卷思政元素的分值权重,以引导学生在平常的学习中更加注重对中国文化的涉猎和积累。

## 6 结语

课程思政的实施,开辟了思想政治教育的新路径,也丰富了思想政治教育的方法和手段。外

语专业教师要积极投身外语专业课程思政的实践与探索,自觉守好一段渠、种好责任田,确保外语专业课程与思政课程同向同行、同轴运转、同频共振,形成协同效应,努力培养具备国际视野和中国情怀的跨文化交际专业人才。

#### 参考文献:

- [1] 赵蒙成.构建“课程思政”生态圈[N].中国教育报,2019-05-07(11).
- [2] 习近平.把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-

12-09(01).

- [3] 新华网.高校思想政治工作质量提升工程实施纲要 [EB/OL].(2017-12-06)[2020-03-22].[http://education.news.cn/2017-12/06/c\\_129758619.htm](http://education.news.cn/2017-12/06/c_129758619.htm).
- [4] 陈宝生.坚持以本为本 推进四个回归 建设中国特色、世界水平的一流本科教育[EB/OL].(2018-09-06)[2020-03-19].<http://zys.hrbue.edu.cn/2018/0906/c1895a199710/page.htm>.
- [5] 王艳.高校外语教育中社会主义意识形态建设研究 [J].江汉大学学报(社会科学版),2017(6):99-104.

## A Study of Ideological and Political Education in Foreign Language Major Education

YANG Wei

(School of Foreign Studies, Hunan University of Humanities, Science and Technology, Loudi 417000, China)

**Abstract:** Foreign language major is the forefront of cultural and ideological security, whose professional attributes, educational function and talent training objective determine the necessity of enhancing ideological and political education in foreign language education, which, at present, is still faced with the problems such as teachers' weak ideological and political awareness, unclear implementation path and incomplete supporting resources. Against the backdrop of the great ideological and political education, a foreign-language-course ideological and political education implementation system can be built from the aspects of construction in training plan, teaching staff, textbook, course, resource database, and examination bank, etc., so as to cultivate intercultural talents with international vision and Chinese national sentiment.

**Key words:** foreign language major; ideological and political education; implementation path

(责任编辑 莫秀珍)